



Univerzita Hradec Králové
Filozofická fakulta

ZÁVĚREČNÁ ZPRÁVA PROJEKTU SPECIFICKÉHO VÝZKUMU 2015 ZA ROK 2016

Název projektu: Násilí v životě české pozdně středověké šlechty

Řešitelský tým:

PhDr. Zdeněk Beran, Ph.D. (řešitel), Mgr. Jitka Měřinská (členka řešitelského týmu)

Popis a splnění cílů řešení:

Projekt se zaměřil na výzkum v domácím prostředí dosud jen rámcově zpracované tematiky šlechtického násilí v době pozdního středověku. Daný výzkum je předmětem dlouhodobějšího záměru řešitele (podány projekty GAČR, Humboldtovy nadace, Aktion) a těsně souvisí s tématem diplomové práce členky řešitelského týmu. Projekt zároveň navazoval na řešitelův projekt interní grantové soutěže na podporu pedagogické práce akademických a odborných pracovníků do 35 let s názvem „Západoevropská šlechta v pozdním středověku“ z roku 2014.

Řešitel, dr. Zdeněk Beran pracoval v průběhu roku na rozsáhlé heuristice k tématu, vytvořil obecnou linii projektu a poskytoval konzultace mgr. Měřinské. V červenci 2015 prezentoval výsledky svého výzkumu ve svém konferenčním vystoupení na International Medieval Congress v britském Leedsu. Po seznámení se s novými prezentačními příležitostmi a konzultaci s bc. Řezníčkovou zastupující Referát vědy FF UHK bylo pro letošní rok upuštěno od navrhovaného publikačního výstupu v zahraničním periodiku. Namísto toho byly prostředky projektu využity pro aktivní účast řešitele na dvou mezinárodních konferencích (v Poděbradech a polském Zabrze), odkud vzniknou dva publikační výstupy: jedna kapitola v recenzované kolektivní monografii a jeden příspěvek ve sborníku. Pro publikační výstup v zahraničním periodiku byly podniknuty rozsáhlé přípravné práce, řešitel momentálně disponuje textem o rozsahu cca 85 normostran, který bude v průběhu příštího roku využit pro přípravu slíbené studie. Ukázalo se totiž jako důležité ještě před vlastním odevzdáním článku nejprve toto nové téma prezentovat na konferencích a představit jej tak mezinárodní odborné veřejnosti (a zároveň v textu reflektovat možné připomínky). Další konferenční vystoupení k tématu šlechtického násilí jsou plánována na mezinárodní konferenci v Olomouci (jaro 2016) a mezinárodní konferenci v německém Essenu (léto 2016), odkud rovněž vzejdou publikační příspěvky ve formě kapitoly v odborné monografii či příspěvku v konferenčním sborníku.

Členka řešitelského týmu mgr. Jitka Měřinská provedla zevrubnou analýzu trestní agendy komorního soudu v letech 1471–1500, její studie je v současné době v recenzním řízení prestižního odborného recenzovaného periodika (Jrec.) *Studia Mediaevalia Bohemica*.

Výsledky publikační činnosti v OBD/RIV (přiložte export z OBD/uvěďte ID záznamu:

1. v recenzním řízení recenzovaného neimpaktovaného periodika (Jrec) Studia Mediaevalia Bohemica se nalézá studie Jitky Měřinské „Delikty proti cti, životu a zdraví v trestní agendě komorního soudu v letech 1471–1500“ – 4 RIVové body
2. vypracována kapitola Zdeňka Berana „Mír, válka a násilí v právním a společenském vědomí české nobility v poděbradské době“ pro recenzovanou kolektivní monografii věnovanou poděbradské éře – cca 2 RIVové body
3. vypracován příspěvek Zdeňka Berana „Landfrýdní struktury v zemích České koruny: obecné charakteristiky a komparativní východiska“ pro sborník věnovaný systémům reprezentace a parlamentarismu ve střední Evropě
4. pro rok 2016 připraveny materiály k publikování slíbené studie v zahraničním periodiku zařazeném v databázi ERIH s tematikou role násilí v životě české pozdně středověké šlechty – 10–30 RIVových bodů

Stav výstupu: rozpracovaný x dokončený x přijatý redakcí k otištění x otištěn (uvěďte kde)

Položky viz výše:

1. dokončená studie v recenzním řízení – v průběhu roku 2016 byla publikace studie redakcí SMB zamítnuta, mgr. Měřinská studii přepracovává a v upravené podobě bude nabídnuta k recenznímu řízení v průběhu roku 2017
2. dokončená kapitola před zahájením recenzního řízení – kapitola vyjde počátkem roku 2017
3. dokončen příspěvek ve sborníku před zahájením recenzního řízení – příspěvek má vyjít do konce roku 2016
4. rozpracovaný příspěvek s výhledem na odevzdání cizojazyčné studie v roce 2016 – studie „Urozené ženy a urození muži v husitských Čechách“ je v recenzním řízení SMB (ERIH)

Celkem přidělené prostředky:

Na stipendium mgr. Měřinské bylo přiděleno 3.000 Kč, které bylo dále vyplaceno 528 Kč za tuzemské cestovné.

Dále bylo počítáno s 18.000 Kč na nákup digitálního fotoaparátu, jehož cena ve skutečnosti činila 18.042 Kč.

Úspora naopak vznikla při čerpání prostředků na konferenci v Leedsu, kde bylo počítáno za cestovné (8.500 Kč), stravné (9.000 Kč), pojištění (264 Kč), ubytování (7.875 Kč) a registrační poplatek (8.100 Kč) s celkovou sumou 33.739 Kč. Ve skutečnosti však činila částka za cestovné a stravné 10.701 Kč, za ubytování včetně konferenčního poplatku 18.488,56 Kč, čili celkem 29.189,56 Kč.

Také domácí cestovné nebylo plně vyčerpáno a namísto požadovaných 1.500 Kč bylo využito pouze 665 Kč.

Vznikla tak úspora 4.814,44 Kč, která byla využita na úhradu cestovních nákladů na cestovní náklady do polského Zabrze (3.121 Kč).

Zbývající částka byla věnována na nákup relevantní odborné literatury (1.217 Kč) a kancelářských potřeb (354 Kč) v celkové částce 1.571 Kč.

Rozpočet tak byl zcela vyčerpán.

Vyúčtování dotace – popis hospodaření s prostředky (přiložte výsledovku EIS Magion):

V Hradci Králové dne 20.12.2016

PhDr. Zdeněk Beran, Ph.D.